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Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi 
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési di­

juk küldendők.
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Tauglich - untauglich.
Irta : fír. Jlosvay Lajos udvari tanácsos.

Elszomorító, de valóság, hogy 
mai műveltségűnk és polgárosult- 
ságunk olyan eszmék diadalát je­
lenti, a melyek csak vérkeresztség 
árán váltak az emberiség közös 
kincseivé. Ez nem lehetett máské­
pen. Az értelem követeléseinek 
kielégítésére irányított törekvések, 
amennyiben azok nemcsak tőlünk 
függnek, érdekellentételeket tá­
masztanak. Mindenkinek a maga 
felfogásához való csökönyös ra­
gaszkodása sok szenvedélyeket 
szabadit, a melyek mindig előpos- 
tái az összeütközésnek. Akár kitör 
a nyílt küzdelem, akár nem : az 
erőre kapott indulatok féregként 
rácodnak lelkűnkön, melyek meg­
bénítják akaratunkat és gyöngítik 
szervezetünk ellenálló erejét is A 
külső hatásokkal egykor jobban 
dacoló ember szervezete olyan 
mértékben gyöngül, amilyenben a 
műveltség és polgárosultság fejlő­
dött, mert jobban elfoglalta az ér­
telem, mint a test fejlesztése. E 
folyamattal szemben az ellenhatás 
csak a 19-ik század közepén kez­
dett általánossal! mutatkozni. Lehet, 
hogy a test elkorcsosulásának 
szemlélete sokáig csak az iskola- 
igazgatókat, a nevelőket foglalkoz­
tatta volna, ha az államok fenlar- 
tásának ügye nem a katonaságon 
fordul meg. Az általános védőkö­
telezettséggel járó testvizsgálatnak 
nagy része volt abban, hogy a tes­
ti nevelés elhanyagolására terelő­
dött a figyelem és azok a kérdé­
sek, amelyeket kezdetben talán 
csak a részvét vetett felszínre, 
utóbb fontos állami érdekek kie- 
légithetése miatt maradtak napi­
renden. Satnya gyönge emberek­
kel nincs eleven ipar kereskede­
lem, de megbízható hadsereg sincs. 
Az önző all am így vált az embe- 
1 us érzésekből keletkezeti célok 
hatalmas támogatójává és saját 
érdeke sarkalja legjobban, hogy a 
hóz- és magánegészségügy tanul­
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mányozására javítására, minél töb­
bet áldozzon.

A régi múltból nincsenek 
elléggé megbízható statisztikai 
adataink, de amennyire az utóbbi 
néhány évtized adataiból következ­
tethetjük, a halandóság azokban 
az országokban csökken észreve­
hetően, amelyekben a köz- és ma­
gán egészségüggyé I már nemcsak 
egyes tudósok, hanem hatóságok 
és egyesületek is foglalkoznak és 
gondoskodnak róla. hogy a tudo­
mányos kutatásokból leszürődött 
igazságok a népnek mennél széle­
sebb rétegét átjárják. A halandó­
ság a Magyar birodalomban az 
1881-85-ik évek átlaga szerint 33. 1 
Budapesten 28, 8 volt, 1000 lélek­
re számúvá, inig 1907-ben a vesz­
teség a Magyar birodalomban 25. 
2-re, Budapesten 17. 8-ra apadt.

Ezek is felette érdekes adatok, 
mert ékesen szól ló bizonyítékai 
annak, hogy az emberi életét leg­
jobban védelmezi a tanultság ; ha 
azonban a magyar sovinisztaság 
szemüvegén vizsgálom a dolgot, 
és mégis sokkal szebbnek, színe­
sebbnek látom azokat, amelyek 
arról tájékoztatnak, hogy vájjon 
azóta, mióta a köz- és magán egész­
ségügy nálunk is jobban foglal­
koztatja az elméket, a Magyar bi­
rodalom katonai szolgálatra alkal­
mas egyéneinek száma fogyott-e 
vagy szaporodott.

Adataimat Myrdacz Pál dr. cs 
és k. elsőosztályu törzsorvosnak 
1907-ben kiadott munkájából köl­
csönzőm, melyben. U most már 
harmadik Ízben, ismét több, még 
pedig 12 év alatt szerzett adatok­
ról számol be. Körülbelül 700,000 
embernek, szigorúan katonai szol­
gálatra megvizsgálása évente, olyan 
gazdag anyagot ad az emelkedésre, 
amelyhez hasonlót se mennyiség 
se megbízhatóság tekintetében, 
semmiféle más hatóság egybe nem 
állít szolgálatra alkalmas voltáról, 
mind szolgálatra alkalmatlanságá­
nak okairól annyira meglepő ered­
ményeket olvashatunk, hogy be­
lőlük hazánk jövőjének akár káp­

rázatosán szép képét is megfest­
hetjük, feltéve, hogy törekedni 
fogunk a tanulságokat kellőképen 
méltányolni. Mig 1883-tól 1893-ig 
z.on katonaköteleseknek száma, 
akiknek magassága 160 cm., 1000 
közt 301, és azoké akik 171 cm, 
fölé nyúltak, csak 171 volt, addig 
1894-töl 1907-íg a kistermetüek,
száma leszállóit 246-ra, a nagy- 
termetüeké felemelkedett 200-ra. A 
középtermetüek, kiknek magassága 
160 — 170 cm. közé esik, szintén 
gyarapodtak, 1000-ként 26-tal. 
Ausztriában a nagytermetüek szá­
ma valamivel kedvezőbb volt, 
mert ott, a mi 200 unkkal szemben 
235-öt találunk.

Mindenesetre szép látvány a 
szálas legények sora, de a [mai 
lövöeszközök idejében mellékes, 
hogy mekkora a legénység ma­
gassága, hanem az a fő, hogy ezer 
emberből hány válik be katonai 
szolgálatra.

E tekintetben Magyarországon 
az első és a második korosztály 
jobb volt mint Ausztriában, mert 
12 év átlagában az első korosztály­
ból Magyarországon bevált 1000 
közül 404, Ausztriában 324, A har­
madik korosztályból azonban Auszt­
ria 272-töt állíthatott Magyarország 
259 emberével szemben.

Ha pedig mind a három kor­
osztályból számítjuk ki a középér­
téket, akkor Magyarországon 1000 
jelentkező közül 318 szolgálatra 
í lkai más egyén találkozott, mig 
Ausztriában csak 267.

Világos, hogy ez az eredmény 
csak viszonylagosan kielégítő, 
mert azzal még sem büszkélked­
hetünk, hogy ifjúságunknak csak 
alig harmadrésze vált be katoná­
nak. Ha azonban megfontoljuk, 
hogy a nagyobb használhatóság 
azokban a territorális kerületekben 
fordul elő, melyben a magyarság 
számaránya kedvező, reménység­
gel eltelve várhatjuk a jövőt, mert 
a megpróbáltatás nem egészen 
gyatra nemzedéket fog találni. így 
mind a három korosztályt egybe­
foglalva, legelői találjuk a buda-
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pesti kerület, 1000 közül 374-gyel, 
utána következik a temesvári 325-el, 
a nagyszebeni 317-tel, a kassai 
305-tel, a pozsonyi 289-el és utol­
só a zágrábi 277-el.

Ha az államok sorsa csak 
azon fordulna meg, hogy a katonai 
szolgálatra köteleseknek hányad­
része válik be, nyugodtak lehet­
nénk.

A Tisza-Duna közén és mel-, 
lékén a Maros környékén tehát 
azokon a vidékeken, amelyeken a 
magyarság többségben van, olyan 
nép fejlődik, amely a katona tes­
ti tulajdonságaiban felülmúlta a 
határszéli részek újoncait, valamint 
azokat is, akiket Ausztria kerületei 
állítottak ki. Tisztelettel említik a 
magyarság katonai erényeit is. 
Ausztria legénységével szemben a 
mieink kedvezőbb számát főleg 
annak tulajdonítom, hogy a mi 
legénységünk túlnyomó része me­
zei munkával foglalkozik. A jó 
levegő, a napfény edzettebb, szi- 
vósabb ifjúságot fejleszt. A gyár 
és kézműipar izgatóbb, testet-1 e 1 ket 
jobban sorvasztó foglalkozás, mint 
a gazdálkodás. A mezei munkás j 
mozgékonyságával, rugalmaeabb ! 
izmaival, pozsgás arcával, derűs j 
arckifejezésével nem mérkőzhet a j 
városi munkás törődött alakja, 
petyhüdt taglejtése, sápadt színe, 
tétovázó tekintete.

A Magyarország kerületeiben 
észlelhető külömbségeknek nyil­
vánvaló oka, hogy a magyar lakta 
vidékeken jobb a mód, a gyer­
mekkorban kevesebb nélkülözés, 
fejlődés közben tartalmasabb a 
táplálkozás, nagyobb a tisztálkodás 
világosabb és levegősebb a lakás. 
A határszélhez közelebb eső kerü­
letekben az alacsonyabb művelt­
ség, a nyomorúságosabb élet meg­
látszik az újoncokon is, és lehet­
séges, hogy a nemi betegségek, a 
izsákosság következtében megviselt 
szülők képe tükröződik vissza a 
csenevész nemzedéken.

Azért semmi szin alatt sem 
tanácsolnám, hogy ezeket a ténye­
zőket kicsinyeljük, csak azt kívá­
nom, hogy hatásukról ne fessünk 
torzképeket; már maga a valóság 
is eléggé gyászos; ijesztő eszkö­
zökre a tudomány nem szorult. 
Avagy Daniénak csodálatos kép­
zelettel és mesteri tollal megrajzolt 
pokla tartott-e vissza valakit a bü- 
nüs cselekedetről r Küzdjünk mind 
a nemi betegségek, mind az izsá­
kosság elterjedése ellen, miként 
küzdenünk kell & tuberkulózis, a 
trachoma és mindenféle betegség, 
valamint a tudatlanság térfoglalása 
ellen, mert ezek mindnyájan csök­
kentik országunk termelő erejét és 
azok számát, akik megakadályoz­
hatják, hogy ez a föld mások ke­
zébe ne kerüljön. De e küzdelem­
ben ne feltevésekre, hanem tudó- ! 
mányosan megállapított igazságokra ; 
támaszkodjunk és sohase feledjük, 
hogy a műveltséghez csak azok az 
eszközök méltók, amelyek nemcsak

tanultabbakká, hanem erkölcsileg 
jobbakká tehetnek bennünket.

Ha család, iskola, egyház meg­
teszi kötelességét, remélhetjük, hogy 
jövőben halandóságunk még keve­
sebb megfeszített munkára, katonai 
szolgálatra alkalmas emberünk még 
több lesz, mint amennyi van. És ha 
még szellemi tehetségeink kimüve- 
lődésben is a haladottabb uyugati 
nemzetekkel lépést tartunk, akkor 
nemsokára nyomaték kai hangoztat­
hatjuk, hogy már nemcsak leszünk 
hanem vagyunk is.

___CSONGRÁDI LAP

Két nyilatkozat.
Lapunk 1. hó 2-án megjelent számá­

nak „Temetés szertartás nélkül“ cimü 
cikke miatt a f. hó 9-én ugv a „Tisza- j 
vidék“-ben mint a „Csongrádi Ujság“-ban j 
nyilatkozat jelent meg, még pedig a ! 
„Tiszavidék“ nyliterében valami Géci ' 
Géza nevezetű r. kath. segédlelkész, 
helybeli el. iskola r. kath. hitoktató alá­
írásává!, a „Csongrádi Újság“ ugyancsak 
„Temetés szertartás nélkül" cimü cikkben 
nyilatkozik Poiubszkv József apát-plébános 
aláírásával.

Hát ami a „Tiszavidék“ cimü helybeli 
lap nyílttéri közleményét illeti arra nem tar­
tom érdemesnek válaszolni . meri egy olyan 
cikket ami az általam szerkesztett ..Cson­
grádi Lap“-ban megjelent, durva szemé­
lyeskedéssel agyonütni nem lehet, külön­
ben is elhatározott szándékom, hogy efféle 
szemen szedett gorombaságokra még akkor 
sem válaszolok ha azokat egy róm. kath. 
pap teszi papírra.

Másként áll a dolog főtisztelendő 
Poiubszkv József apát-plébános ur cik­
kével szemben. Ha bár az általa közzé­
tett cikk jóakarattal felhígított epével van 
is keverve, de elejétől végig tisztességes 
hangon van Írva és éppen ezért a félre­
értés kikerülése miatt is kénytelen vagyok 
válaszolni.

Hát, főtisztelendó apát-plebános ur 
nem hiszem ugyan szán-szándékkal, de a 
cikk tartalmát és célját félre magyarázza.

U. i. mindjárt bevezetésül azt állítja, ! 
hogy lapunk. 2-án megjelent „Temetés 
szertartás nélkül“ cimü cikke a „Katholi- 
kus egyház és a papság ellen“ irányul. 
Továbbá azt irja, hogy nem szokott ilyen 
semmitmondó fördmed vényeket észre 
venni. Ami az utóbbi megjegyzését illeti, 
hát én meg ugyan ezt a megjegyzést tehet­
ném válaszára, amennyiben az apát-plebá­
nos ur nem tudom szándékosan-e, de 
mindenesetre nem a cikk lényegére vá­
laszol: hanem egész más malomba őröl 
és azért támad, amiről abban a cikkben 
szó sincs.

Nem lennék r. kath. hivő, ha azt 
sem tudnám, hogy egyházi törvényeink 
szerint, az öngyilkosokat és a párbajban 
elesetteket nem szabad egyházi szertar­
tással eltemetni.

Tehát ezt nekem hosszul ere feleresz­
tett magyarázattal bizonyítani felesleges 
szó vagy betű szaporítás. Én csak azt 
nem értem, hogy miért van, az hogy az 
egyiket teljes egyházi, sőt néha fényes 
szei tartással feni étik el, a másiktól 
pedig megtagadják ?

Néhány évyel ezelőtt Ornyik Imre 
vagyonos gazdálkodó a tanyai padlásán 
kötéllel kivégezte magát. Az öngyilkos 
levelet hagyott hátra, melyben ép elmével 
megírta öngyilkosságának okát, tehát az 
öngyilkosságot ép elmével öntudatosan 
hajtotta végre. Ennek dacára teljes egy­
házi, sőt díszes szertartással helyezték 
örök nyugalomra.

A nyolcvanas év végén Gróf Zichy 
Ferraris Viktort Gróf Károlyi István 
pát bajban agyonlőtte. Mint egyetemi hal- 
galó ( m lek szem rá, hogy amint nevezett 
főur, budapesti lr.kásán kiadta lelkét, az
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összes r. kath. templrmokban megszólal­

tak a harangok és egy igazi gróii hullához 
illő díszes egyházi szertartással temet­
ték el.

Azt is tudom, sőt talán én helyese­
lem legjobban, hogy nyilvános bűnösöket, 
kik botrányos életükkel, vagy foglalko­
zásukkal nem hagytak lel és töredelem 
nélkül haltak el nem szabad eltemetni.

Midőn erre ki akar oktatni a főtisz­
telendő apát-plebános ur, még inkább 
meggyőződtem, hogy a cikket inelylyel 
támad el sem olvasta, csak azt látta, hogy 
abban a lapban jele nt meg, melyet én, 
teliét olyan egyén szerkeszt, aki a szoci­
áldemokrata eszmékkel és igy a párttal is 
rokonszenvez.

Igen : mert ha olvasta volna az apát 
plébános ur, hát meggyőződhetett volna 
róla, hogy eljárását helyeseltem és he­
lyeslem ma is. Nézetem szerint, mint ki 
is lehettem a kerítés, emberhús kereske­
dés, undok, piszkos és éppen nem ke­
resztén \ i toglalkozás, csak azt nem he­
lyeslem, hogy egy keritőt, aki ebből a 
mesterségből vagyont szerzett és midőn 
meggazdagodott akkor hagyott lel ezzel 
az undok mesterséggel, halála után ha 
megfizetik díszes szertartással adják át az 
enyészetnek.

Hasonló eset lenne, ha valaki rab­
lásból, gyilkolásból gazdagodna meg, és 
aztán tudván — tudva fényes szertartással 
temetnek el: ine.t idő közben mondjuk 
halála előtt felhagyott ezzel a mesterség­
gel és töredelmesen halt el.

Végre csak azt akarom megjegyez­
ni, hogy nem a hl tini katholikusokat 
tartom én reactionátusoknak, hanem azo­
kat akik azon a címen, hogy hithü r. 
katholikusok a szabadelvűsig, a népsza­
badság letörésére, megcsorbítására törnek.

Máskülönben legyen meggyőződve 
az apát-plebános ur, hogy én minden 
vallást tiszteletben tartok, annál is inkább 
a r. kath. vallást amennyiben abban szü­
lettem, nevelkedtem és abban is fogok 
meghalni.

Béke velünk !
ÍUder Jánost

a „Csongrádi Lap“ 
felelős szerkeiztője.

ÚJDONSÁGOK.

— Szakfelügyelői látogatás Glast Fe­
renc.: a közoktatási minisztériumhoz be­
osztott képezdei tanár szakfelügyelő, a 
m. hét folyamán meglátogatta a helybeli 
áll. polgári fiú és leányiskolákat. Meghal- 
gatta az elődásokat, kikérdezte a tanuló­
kat, ulánna pedig a tanári karral értekez­
letet tartott, hol az egyes tantárgyakban 
tanúsított eredményért elismerését fejezte 
ki. a tanári karnak.

— Meteor hullás. A f. hó 14-én este 
8 óra után egy fényes meteor hullott le 
vakító fénnyel világította meg az égből 
tozatot.

— Jég és fagy. Nem volt elégjjiogy
az őszi < s téli szárazságok a gabona fej­
lődését megakadályozták: hmem a múlt 
héten a jég és a fagy tette tönkre nagy 
részben a szőllő és gyümölcs termést. 
Amit meghagyott a jég tönkretette a fagy. 
Kolőnösen n szol lök elején az ibolvási, 
az öreg sz.öllők, haleszi és az. erzsébeti 
szötlókbi n tett nagy kárt n t■ v. Elmond­
hatjuk tehát, hogy a termés 4 részét el­
vitte. De el fagyott a bab is. meg a ku- 
koricza is. Az a szerencse, hogy a babot 
és kukoriczát még ujia lehet ültetni. Most 
ugv állunk, hogy sem búza, sem bor 
sem gyümölcs nem lesz. A takarmány is 

j kép/elhetetlen silány, tehát a jószág állo- 
I mánv is megfogy, azért az adót fizetnünk 

kell, ha vért izzadunk is
— Figyelmeztetés. A mai számunkban 

közétett munkás biztositó pénztár cimü 
I hirdetésre felhívjuk az érdeklők figyelmét.
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— Tüzek. Színid Rókus jegenye 

utcai 22-ik számú háza f. hó 14-én vir­
radóra ismeretlen okból kigyuiadt és le­
égett. Biztosítva volt. Kovács Sándor 
Csemegi Károly utcai háza ugyancsak f. 
hó 14-én több ízben kigyuiadt, a tüzet 
azoban szerencsére mindig ideje korán 
észrevették és eloltották. A kár jelenték­
telen.

Félix fürdői élet a tavasz beálta óta 
állandóan vidám pezsgős élet van a gyö­
nyörű félix fürdőben, inelvet egyre töb­
bek keresnek löl az ország minden részé­
ből a gyógyulást kereső, és az üdülésre 
még szórakozásra vágyók. A gyógyulást 
kereső fel is talál minden kényelmet, 
ebben a páratlan gyógyhatású modern 
füidőben, a melynek derék bérlője Kom- 
zsik Alajos kiváló gondolattal és áldozat 
kézséggel igyekszik vendégeit kielégíteni.

— Áll, tisztviselők fürdőkedvezmónye. 
A földmivelésügyi miniszter vezetése alatt 
álló fenyőházai, táti alommá, ián kiüt edi, 
herkulesfürdői é:> vizüknai gyógyfürdőben 
és nyaraló telepeken az áll. tisztviselők, 
altisztek és szolgáig, valamint közvetlen 
családtagjaik fürdőkedvezményt kapnak, 
ha ez iránt orvosi bizonyítvánnyal felsze­
relt kérvényben a földmivelésügyi minisz­
terhez fordulnak,

— A kofák kabzsiságának alkonya.
Sajnos, hogy ez a mindnyájunk által vár- 
va-vávt alkony nem Gsongrádon követ 
kezik be. Legújabban Arad városa jutott 
azon kellemes és irigylésre méltó hely 
zetbe, hogy kofáikat alaposan megtend- 
szabályozta a város. Ugyanis a belügy­
minisztériumtól többször kérelmezte a 
városi rendtartásnak oly.ui n ódosiiá .át, 
hogy az ismét eláiusitók a piaezon csak 
reggel 9 ólakor kezdhessenek vásárolni, 
mert ezzel a nagy drágaságon lényegesen 
segítve volna. Az elutasítás után a váios 
kérelmét többször ismételte s a napokban 
a városhoz intézett leiratában teljesítette. 
— Kövessük mi is Arad városának példá­
ját és a fogyasztó közönség érdekében 
ismételt felterjesztésekkel. Kérelmezzük a 
rendtartásnak jóváhagyását, hogy azzal 
kofáinak határt nem ismerő kapzsiságát 
végre letörhessük.

— A gőzgópkezelók és kazánfűtők leg­
közelebbi képesítő vizsgái Szegeden a fo­
lyó hó 23-án délelőtt 8 órakor fognak a 
Szeged alsóvárosi uj vizmülvlepen meg­
tartatni. A kellően felszerelt vizsgálati 
kérvények a m. kir. kerületi iparfelü­
gyelőséghez, Tisza Lajos köiut 61. sz. I. 
emelet, küldendők be.

— A telefon előfizetés reformja. A ke­
reskedelmi miniszter leiratot intézett az 
Országos Iparegyesülethez, melyben tu­
datja, hogy a telefon körül fölmerült ösz- 
szes bajok kútfúrását képező egységes 
évi átalány-előfizetési rendszer megszün­
tetését tervbe vette és olyan megoldási 
módot keres, mely a díjazást a használat­
tal arányosítani fogja.

A jó szappant arról lehet felismerni, 
hegy vízben lcönnven oldódik és igv a 
mha szennvjét is könnyen oldja. Éppen 
azért a könnyen oldódó „Szarvas“-jegyü 
„Schicht“ -szappanért szívesebben fize­
tünk egy fillér t el többet, mivel sokkal 
kiadósabb, mint az olcsóbb szappan Kel­
jünk mindig „Schicht“ -szappant a „Szar­
vas1' jeggyel, melynek tisztaságért 25.000 
koronával szavatolunk.

— A Főváros Látványossága, az Uj 
Idők kávéház, Váczi körút 45 sz. alatt. 
A Budapestre érkező vidi kink előszere­
tettel keresik fel e ponpásan beunde/ett 
kávéházat mert az igazságügyi-törvény 
széki paloták és a minisztériumok közvet­
len közelébe van, mert kávé-háztulajdonos 
hgyelme és pontos kiszolgálással tette 
magát érdemessé a közönség bizalmára

mert. Magyarország és a külföld összes 
I lapjait ott megtalálja az olvasó és mert 
I (,tl Vzczi Kiss i.ajos leghirneyesebb 14 

tagból álló zenekara hangversenyez estén- 
; ként. A fővárosba utazó olvasóim szives 
I figyelmébe ajánljuk e minden tekintetben 
j élvezetes és kényelmes kávéházat,

— A Gazdaközönség legfontosabb
érdeke. Ma már minden gazdálkodó tisz­
tában van azzal, hogy ha igazán belterjes 
gazdálkodást akar folytatni, ha hasznot- 
hajtó beruházásokat akar eszközölni, azt 
csakis abból az olcsó tőkéből teheti, a 
mit földbirtokára törlesztéses kölcsön 
alakjában fel vesz, A gazdaközönségnek 
útbaigazítást vélünk adni, ha felhívjuk 
figyelmét az immár közel 20 év óta 
fennálló és az egész országba előnyösen 
ismert „Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi- 
Intézet“- re. (Budapest, VI. körút 39.) 
Mely intézet földbirtokokra becsérték 314 
részéig, 3 ll20l°-os készpénzkölcsnönöket 
eszközöl ki 65 évig terjethető törlesztésre 
A gazdaközönség ezreinek elismerő leveli 
tanúskodnak ári ól, boy az intézet minden 
egyes ügy lebonyolítása a kölcsönt igény 
lő legteljesebb megelégedésre történt, 
levélbeli ludkozódásra díjtalanul válaszol 
az intézet tulajdonosa: Gurré Ferenc/.

Csongrád község elöljáróságától. 
3851 1909 sz.

Hirdetmény.
A földadó kataszteri munkálatoknak 

az 1909 évi V. te. értelmében a tényleges 
miivelésiág szerinti kiigazítása tárgyában 
kil.i es i jtott 19979.1909 .szánni pénzügy mi­
nisten rendelet 2 §-ban foglaltak alapján 
a Cszongrád község határára vonatkozó 
kataszteri telekkönyvek a mintaerek jegy­
zéke, a részletes felmérésre vonatkozó 
kaszteri telekkönyvek a mintaterek jegy­
zéke, a részletes felmérésre vonatkozó 
összes birtokvázlatok térképek valamint 
az összes eredeti cataszteri birtokivek 
Csongrád község közházánál a birtok- 
nyilvántató hivatalos helységben a folyó 
évi május bó 3-ik napjától kezdve junius 
hó 2-ik napjáig terjedő 30 napi közszem­
lére vannak kitéve, ahól azokat a déle- 
lŐti hivatalos órák alatt az érdekelt bir­
tokosok megtekinthetik s ingatlanaiknak 
ugv az osztályozásra, valamint a műve­
lési ágakra s térületeikre vonatkozólag 
felvilágositást kérhetnek.

Ezzel kapcsolatosan figyelmeztetnek 
az összes birtokosok, hogy birtokainak 
művelési ágában, esetleg az adótárgyában 
beállott változásokat a fentebb említett 
határidő alatt vagv Írásban vagy pedig 
szóval a birtoknyilvánlartónál feltétlenül 
bejelentsék, miért is tájékozásul közölte- 
tik, hogy bejelentendő minden olyan 
változás, ahol szántóföldből vagy legelő­
ből szőlő lett létesítve a gyepek egészben 
vagy részben felszántva lettek tanya és 
épületek leromboltattak s a tanyahelyek 
ma mint szántóföldek vagy legelők van­
nak használva, vagy szántóföldeken uj 
tanyaépületek létesittettek s azok catasz- 
terileg ilyenekül még felvéve nincsenek 
s végül az olyan területek, melyek mint 
adómentes területek, vizálások, kopársá- 
gok voltak felvéve, ma azonban más 
művelési ágban használtatnak.

A bejelentés elmulasztásából netán 
háralnndó hátrányost kért s kellemetlen­
ségekért a bejentést elmulazstó birtokos 
önmagát okolhatja ja.

Csongrád 1909 évi április hó 30.án
Kovács Elemér s k. Nagypál Imre s. k. 

jegyző biró.

Hirdetmény.
A községi rendőr és tűzoltó őrszo­

bában szükségessé vált 4 darab vaságy, 
4 darab szalmazsák, 4 darab fejpárna, 8 
darab takaró pokrócz, 3 darab kétméte­
res, 1 darab 3 méteres pad és egy darab 
asztal beszerzésére árlejtést hirdetek.

Az árlejtezni szándékozók azzal ér- 
tesittetnek, hogy az árlejtés a folyó hó 
18-án délután 3 órakor a Il-od bírói hi­
vatalban fog megtartatni, melyre az ér­
dekeltek meghivatnak.

Csongrád 1909 május hó 12.
Dragon Károly s. k.

II-od biró.
4067.1909 sz.

Hirdetmény.
Az aranka kötelező irtása tárgyában 

kiadott 36451.1904 és 66600.1907 sz. m. 
kir. földmű ve léügyi miniszteri rendelet 
alapjan közhírré tétetik, hogy az aranka 
a lakosság által irtandó s a mulasztók 
kihágást követelnek el, mely a kihágás! 
cselekmény megtorlásán túl az észlelt 
arankának a hatóság általa mulasztást el­
követők terhére való kiirtásával jár.

A mezőőrök utasítva vanak a mulasz­
tás azonnali bejelentésre.-

Csongrád 1909 évi április hó 24-én
Sólya Gyula s k

főj egy z
4650.909 sz.

Hirdetmény.
Csongrád község 1909 évi III. osz­

tályú kereseti adó potkivetési lajstrom 
adókiszámitási javaslata az 1883 évi XI.IV 
te. 18 §-a értelmében az 1909 évi május 
hó 17-től kezdődő 8 egymásután követ­
kező napon a község háza Il-ik jegyzői 
irodában közszemlére ki van téve.

Erről az adófizetőket, különösen 
azokat kik üzletüket vagy vállalatukat az 
1909 évi május hóban történt III. osztá­
lyú kereseti adó általános kitevése után 
kezdették meg, azzal értesítem, hogy ba 
ezen III. osztályú kereseti adó kiszámí­
tási javaslatot Sérelmesnek tartják, az el­
leni észrevételüket a lajstrom kitételére 
alatt ezen kir. pénzügyigazgatóságáTiál a 
8 napi határidő letelte után pedig az adó­
ki vétó bizottságnál Írásban beadhatják, 
avagy az ndókivetó bizottság elnöke által 
kitűzendő tárgyalási határnapon "szemé­
lyesen avagy meghatalmazottjuk által élő 
szóval is előterjeszthetik.

Csongrádon 1909 május hó 12.

ad. 1682.1906 sz.
Hirdetmény.

Értesítem az adófizető közönséget, 
hogy az állami adó, vármegyei útadó és 
községi pótadók második negyed évi 
részlete folyó évi április hó 1-én esedékes 
volt. Felhívom ennélfogva mindazokat 
akik ezen másodk negyedévi részlet kifi­
zetést elmulasztották, valamint azokat, akik 
az állami adó, vármegyei útadó és köz­
ségi pótadókban, hadmentességi dijbafl 
ármentesitő társulati kölcsön törlesztések­
ben a múlt évi hátralékukat ki nem fi­
zették, hogy ezen fizetési kötelezéttsége- 
iknek nyolc nap alatt annál is inkább 
eleget tegyenek, mert ellenkező esetben 
ellenük a végrehajtási eljárás fog meg- 
inditatni.

Csongrádon, 909 május 16-án.
Kovács Elemér

jegyző.

Kitűnő arezszépitö szer!
borhibát. I tétjiiy 8 kor. „Erika szappan“ darab,*»

Wiesner Lajos

Teljesen ártalmatlan a Wiesner-fé] „Erika 
Créme** mely pár napi használat után el­
tüntet szeplőt, sömört. pattanást és mindennemű 

darabja 50 íillér. ===■ Kapható egyedül a készítőnél
„Szent Rókus“ gyógy szériává

ben Csongrád, Kossuth-tér.
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, A mos Ah akár * tánoz, 
Fáradságba nona kurdi,
3c dicht asnppant ha has smile«,
Még szived in örül.

'/|

Schicht iSzü • vasszappana
csodálatos, hathatós tivzt.'tóerejét 
Haját.vvfirü idöá 1 :i'i'isánají ós « leg­
jobb nyursiuiymo-k leggondosabb 
kiválasztáHí'uv.ic köszöni.

Sch icht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt! 
Meg! a karit t'á vadságot és veszfalségflt 
kimóli önnél fogva az egészség*!! 
M ogtakaiii pénzt, időt és munkátI 

Q Tisztasága 30.000 koronával ? 
.szavatoltatik.

Értesítés.
Van szerencsém a nagyér­

demű közönséget tisztelettel 
értesíteni, hogy nálam a leg­
divatosabb és a legmagasabb igé­
nyeknek megfelelő

férfi-ruha
készül a lehető legszolidabb 
árak mellett.

Ajánlom továbbá eins vá­
lasztékú magyar és angol 
szövet raktáromat,

Amidőn a n. é közönség 
kegyes pártfogását kérem, 
maradtam teljes tisztelettel :

Medgyesi Ferenci
férfi szabó

szabó ipari szakoktató.

FÉLIX GYÓGYFÜRDŐ
Téli és nyár i yógyhely Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hő forrás, viz hőfoka 50° Oelzius- 
Gyógyjavallat fürdő alakjában. Oauz (reuma) és köszvény ellen. 
Női betegségeknél, idUlt-méh, és petefészek gyulladások, méh 
hurut, medencebeli sejtszövetlohh, és izzudmányoknál; Ivó gyógy­
mód alakjába, idült gyomorhántalmáknál, makacs székrekedésnél, 
máj- és epehólyag betegségeinél, sárgaság és epeköveknél meg­
lepő gyógy hatás. Tükör, kád, mór, szénsav, és Iszap fürdők

1008 évben állandó
I- I fiirdóvendégf. ■■■—"■ ■

Állandó fürdóorvos, állandógyógytár, 250 kényelmes lakó szoba kitűnő 
vendéglők, jutányos étlapárak. Állandó elsőrendű cigány zene, vasár, 
naponként katona zene, tennis pálya, gondozott sétautak, 200 holdas park 

Pősta, táv irda intem rhím telefon
Curtax és zenedij nine».

Prospektust küld az Igazgatóság.
M—————i——HB ti -rr—frrnri-í-ir 'iirrnr nnm—.in« *rt.■ -  -^

KOVALD PETEK ÉS FIA
cs. és kir. szab. kelnie- és szőrmefestő, vegy tiszti tó és y őzmosó gvár

BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCZA 37 %£

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekin­
télyes vidéki városban képviseletet létesít és ez által módot nyújt a nagy­
érdemű közönségnek ama, hogy cégét — a csomagolás és postaköltség

mellőzésével
>mag(

közvetlenül felkereshesse
postaköltség

BLOCH ADOLF CSOXGRÁD
vette át a képviseletét és a gvár rendes áraiban vállalja az úri, női és 
gyermek öltönyök, diszito cs bútorszövetek, íüggönyők, kézimunkák, 
szőnyegek, csipke és végáruk. szőrmék stbiek vegytisztitását és festését’ 

Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehérnemiiek mosását is 
A nagyéidemü közözönséget biztosítva kifogástalan munkájáról ós 

mindcnkoi méltányos araiiol, szives jóindulatába es figyelmébe ajánlia a 
képviseletet és számos megbízatást kér a

Kováid Péter és fia cég

Ön szép lesz,
ha „KAMILLA“ krémet használ! 

Szeplő, májfolt, pattanások
stb. ellen a leghatásosabb a

Kamilla krémé.
Egy té ely ára I korona.

Kapható Csongrádon egyedüli ké­
szítőnél

Lőw Adolí
(Balkanyi L. utóda)

„Megváltó“ gyégyszertá 
iában Szivák-tér.

Nyomatott a kiadóiul

7*'
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
t$w cl 'V&> o;* 1 * ä* LiyVe 4 Ö3,

<IU’ a tiglutinycaabb Urak mellett 8j<iiri tatnak:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
‘Ä8An!fA6k; l^eAny-cséplőgépek, lóhere • csdplök, 
tlastlto-rostiShv Loüioiyeí-’ÓJt, és aratógöpok

azénagyüjtíik, botor,ák, aorvetOgépofc, Planet jr, 
Kapslók, ozecskuváíjók, répavftgek, fsukorlcz* 

ptorzsolék, daréiök. őrlőmalmot:, egyetemes 
eczél-ekék, 2- éy 3»vasu tytók óa minden 

®8y6b gazdasági gdpoR.

19
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a.doros Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1909
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Hirdetmény.
A szegedi.kerületi munkás biztositó 

pénztár igazgatósága Csongrádi megbízott­
jánál alulírottak nevezvén ki értesítem a 
közönséget, hogy mind a munkás bizto­
sitó pénztára vonatkozó be és kijelenté­
seket, panaszokat ős kérelmeket csak a 
lakásomon Templom utca 13 se. 
alatt fogadok el mindent Redd, csü­
törtök és szombaton délután 
5^4 Óljától — 6M4 óráig.

Egyébb időben és helyen a mun­
kás biztosító pénztárra vonatkozólag sem­
mi féle bejelentést vagy panaszt nem 
fogadok el.

Csongrádon 1909 május hó 14-én.
Kovács Elemér 

a szegedi kerületi munkás 
biztositó pénztárának 
csongrádi megbízottja.

Csongrád község elöljáróságától, 
ad. 3343, 1909 sz

Hirdetmény.
Hivatkozással a községi elöljáróság által 
a vértetü kötelező irtása tárgyában 1909. 
évi április hó 1-én fennti szám alatt 
kiadott s minden szöllőbirtokoszak kikéz- 
besitett hirdetményre, figyelmeztetnek és 
utasítottunk a szol lő birtokosok, hogy a 
hivatkozott hirdetmény 5. pontjának h, 
alpontjához képest a vértetves fákon a 
vértetüvel megtámadott gályák levágandók 
az ekként előállott sebek megtisztitandók 
kátránnyal bevonandók. Aki ezen rendel­
kezéseket 15 napon belül nem teljesiti 
szí goruan megbirságoltatik:

A hegyőrök s összes közbiztonsági 
közegek utasítva vannak a mulasztók 
azonnali bejelentésére.

Csongrád, 1909. május 11.
Sólya Gyula 

.őjegvző

Csongrád vármegye alispánjától. 
3167. alisp. 1909. sz.

Árlejtés! hirdetmény.
A Szentes városban, továbbá Csong­

rád és Szegvár községekben létesítendő 
gazdasági munkásházak felépítéséhez szük­
séges építési anyagok szállítására a várra, 
munkisházépitő bizottság 2—1909. sz. 
határozata alapján zárt ajánlati verseny- 
tárgyalást hirdetek, a következő feltételek
mellett : z r. •

Szentes városban az alsóréti mun­
kástelepen 200 dib,

Csongrád közsében, a Döme város 
mellett, a gőzfürdő és a keresztény, gőz­
malom közötti, valamint a keresztény 
gőzmalom háta mögött fekvő teiületen 
194 darab, — és

Szegvár községben a réti területi ken 
50 darab gazdasági munkásház fog épít­
tetni. . ‘

Az. államépitészcti hivatali rendeltség 
által koszi tett terv és előméreti költség­
vetés szerint egy munkásház építéséhez 
a következő anyagokra van szükség

!. Csoport: Tégla és cserép-anyag.
1) 2 drb. folyosó-oszlop aláfalazásá­

hoz szükséges 50 drb. fali tégla.
2) 2 dib. folyosó-oszlop éé a kémény 

lel lakásához szükséges 400 darab kongó
tégla. „

3) 1125X14— 157'5 m2 tetőterűiét 
be fedéséhez szükséges I. osztályú csel ép .

4) 14 méter gerinc beszegesehez
szükséges gerinc-cserép : ,

5) A kőműves munka teljesítéséhez 
szükséges 50 klgr. oldatUn mész és 1 m3 
homok.

Ezen anyagok a helyszínére szálli- 
tandők és ott h lkonként elosztva és az. 
egyes telkekre szállítva adandók at,

II Csoport: Ácsmunka.
1) 2b di b. 8—13 méretű

abból 14 drb. 4.4 méter, 14 drb. pedig 
3.8 m. hosszban szállítandó ;

2) 13 drb. 8—10 méretű, és 2.55 m. 
hosszú szarnia az ereszeihez :

3) 1 drb. 13—16 cm. keresztmetszetű, 
13.85 m. hosszú szelemenfa :

4) 8 drb. 8—15 méretű 3.6 m. hosszú 
ollóág :

5) 2 di b. 10—13 vastag, 5.70 m. 
hosszú ollótalpfa :

6) 1 drb. 10—16 méretű 12.85 m. 
hosszú folyosó szemöldökfa :

7) 1 drb. 18—24 cm. méretű 12.85 
m. hosszú mestergerenda :

8) 9 drb. 9—13 méretű 5.70 méter 
hosszú plafon- gerenda :

9) 2 drb. gerenda a lécezés és desz- 
kázás leszögezéséhez, 8—10 mérettel és 
5.70 m. hosszban :

10) 2 drb. 5—8 méretű, 12.85 f. m. 
hosszú sárgerenda :

11) 15—33 cm. méretű deszkából 4 
drb. 4.75 ni, hosszban, 4 drb. 6.80 m. 
hosszban és 20 drb. 40 m. hosszban :

12) 2 drb 2.5—25 cm. méretű, 5.8 
m. deszka vizlevezeteshez.:

13) 1 drb. 13—13 cm. méretű 2.5 m. 
hosszú kémény-gerenda :

14) 4 drb. ajtóhoz szükséges 8—12 
méretű 8 drb. 1.25 m. és 8 drb. 1.95 m. 
hosszú gerenda :

15) Padlásajtóhoz szül: . o_s 2 drb. 
8—8 cm. méretű 1.20 m. hosszú és- 2 drb. 
ugyancsak 8—8 cm. méretű 1.90 m. hosz- 
szu gerenda :

16) 2 drb. 8—16 cm, vastag 3,8 m, 
hosszú lépcsőfok-tartó :

17) 12 drb. lépcsőfok 26—22 cm. 
vastag és 0.8 m. hosszú :

18) Prémes ácsajtókhoz szükséges 
8 drb. 2—25 cm. vastag és 4 m. hosszú 
deszka és 4 drb. 2.6—26 cm. yastag és 5 
m. hosszú ajtóprémdeszke :

19) A padlásajtóhoz szükséges 2 drb. 
20—26 cm,“méretű 4 m. hosszú deszka:

20) 11.25X14— 157.5 m2 tetőterület 
terítéséhez szükséges 2.5—5.0 cm. méretű 
490 folyóméter léc:

21) Padláslécezéshez és végfal elké- 
szitéséhee szükséges 1 kocsi szelezés :

22) 1 ház elkét/.itéséhez szükséges 7 
kgr. drótszeg:

A II. csoport alatti anyagok a hely­
színére száliitandóks ott telkenként elosztva 
és az egves telkenként elosztva és az 
egyes telkekre szállítva adandók át,

A II. csoport alatti anyagok szállítá­
sára és ezen anyagok feldolgozásával járó 
munkára, vagyis az épület ácsmunkájára 
együttes vagy külön-külön ajánlat tehető. 
Az.ácsmunkák alatta terv szerinti tető- 
szerkezet elkészítése, annak a falazathoz 
való lekötése és beállítása, lelccezése, 
továbbá a prémes ajtók és padlásajtó, 
valamint a padlás lépcső teljes elkészítése 
értendő. Á prémes ajtók mérete 1.82x0.87 
ni. a padlásajtóé 1.80x0 74 in.

Ili Csoport: Kovács munka,’
1) 5 drb. ajtó vasalása, a megfelelő 

heveder, sarokvasakkal és zárakkal.
IV. Csoport: Asztalos és üveges munka.

1) A lakószobára nyíló 2 ablak clké- 
szitcse, két szárnnyal, kettős szerkezettel 
1,20—0.75 méter belvilággal, továbbá 
5x18 pahncstokkal. 25 cm. széles ablak­
deszkával ellátva, vasalással, üvegezéssel, 
kétszeri mázolással együtt.

2) A konyhára és kamrára nyíló 
két fél-ablak egv szárún al, kettős szer­
kezettel, 5—8 cm. vastag tokkal és 0.40 
1.20 ni. belvilággal, vasalással, üvegezéssel, 
kétszeri mázolással együtt.

Mindezen munkákra községenkint és 
csoportonkint együttiS és külön ajánlatok 
is tehetők.

Az építési anyagok esetleg vasúti 
szállítása a ni. kir. állam vasutakon a 
munkásházakra vonatkozó 1907 évi XLVI. 
t c. végrehajtására vonatkozó 67000 -1907 
F. M. rendelet 18 S ában jelzett kedvez­
ményes díjtételek mellett eszközöltetik.

Az ajánlathoz a tégla és cserépből

minták csatolandók és a felhasználandó 
egyébb anyagok minősége pontosan 
megjelölendő.

Az ajánlati végösszeg 4 ' százalékának 
megfelelő bánatpénz a szentesi kir. állam­
pénztárnál letétbe helyezendő és' a ‘letéti 
nyugta az ajánlathoz csatolandó.

A szabályszerűen felszerelt ajánlatok 
alulirólt alispánhoz folyó évi május kó 29. 
napjának d. c. 10 órájáig nyújtandók be, 
a későbben érkező, vagy távirati ajánla­
tok figyelembe nem vétetnek. ' t:í-'

Az épitető hatóság fenntartja ma­
gának a jogot, hogy a beérkező ajánlatok 
közül szabadon választhasson.

Közelebbi feltételek és felvilágosítá­
sok ezen alispáni hivatalnál adatnak meg: 
ugyanott a tervrajz és a költségvetés" is 
megtekinthető.

Kelt Szentesen, 1909. évi'-triájus hó 
14-én,

Di*. Cicatricis
alispán. -

Értesítés
. t í *

A csongrádi gőzfürdőnél ^"áp­
rilis 21-től kád fürdő minden 
nap, szerdán gőzfürdő egész'5.nap 
a féifiáknak, csütörtökön egész pgp 
a nőknek, pénteken zóna gőzfürdő 
délelőtt a férfiaknak, délután a 
nőknek.

Ifj. ZSOLDOS FERENCZ 
--------- SZENTESI------- =

téglagyárában
mindennemű építkezési és 
disztéglák, vasas és íélvasas 
burkoló téglák, keramit leme­
zek, padozat téglák, villany­
végű lapos cserép, gerincz- 
cserép a legjutányosabb áron 
bármily mennyiségben kap­

ható.

JVIészároa Hrnbrua,
úri, női és gyermekcipész 

Csongrád.
Csemegi Károly-utca 4.

Tisztelettel értesítem a csongrádi úri 
közönséget, hogy 1 évi jótállással elegáns 
úri, női és gyermekcipőket a lehetőleg 
jutáhyos árban készítek.

Megrendeléseket valamint javításokat 
gyorsan és pontosan eszközlök.

Kívánatra rendelés céljából házhoz 
megyek. Különösen felhívom a t. urak 
figyelmét rendkívüli elegáns úri cipőimre 
amelyeket még máig is szállítok egy elő­
kelő budapesti cégnek.

B. pártfogást kér teljes tisztelettel,
Mészáros Ambrus

czipész.

Lapunk nyomdájába

HIRDETÉSEK
jutányos áron felvétetnek.szarufa
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Hirdetmény.
Az 1909 évi ház adólajsrom 1909 

évi május ho 3 ik napjától 1909 évi 
május hó„20 ik napjáig a számtiszti hiva­
talban közszemlére tétetik, hol azt a 
hivatalos órák alatt bárki megtekintheti 
s az ellen azok kik ezen adónemmel a 
múlt évben is megróva voltak a lajstrom 
kitételnek napjától, azok pedig kik ezen 
adónemmel megróva nem voltak, adótar­
tozásaiknak az adókönyvecskéikben tör­
tént bejegyzésétől számított 13 nap alatt 
felszólamlásaikat az elöljársóághoz be­
nyújthatják.

Kelt Csongrádon, 1909 évi április 
hó 30 án.

Köves Elemér
_____________________ jegyző._________

ad. 779-1909 sz.

Hirdetmény.
Miután többször előfordul az az 

eset, hogy különösen az utczákon álló 
szederfákról a lobmszedést ellenzik, sőt a 
szedetíák lombjait különfelé ártalmas fo­
lyadékkal hasznavehetetlené teszik mely 
ténykedés a selyemtenyésztésre igen ká­
ros befolytást gyakorol országos törvényi­
leg biztosított nemzeti érdek lévén a 
hazai selyemtenyésztés minél hathatósabb 
sfllenditése, mely czól elérését igyekezik 
biztosítani az 1894 évi XII. tcz. 98 §-ának 
e. pontja,- figyelmeztetik a közönség 
hogy az ily kihágást követők a törvény 
ipljes szigorával fognak bünttetetni,

Csongrád 1909 évi április hó 25-én.
Sólya Gyulya s. k. 

főjegyző

jJL“ *

segít
nagyszerűen

utdJérlietetleniil
rovar ír 

Rh táson.

A tisztességes becsületes kereskedő ebien ügyel art a, hogy ha vevője 
utólérhetlen hatásánál fogva közismert „Zacherlint“ kér, ne akasszon nya­
kába megtévesztő surrogatumot.

Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is
Ennélfogva mindenkit a ki valódi Zacherlint akar venni, nyomatékosan 

figyelmeztetünk, hogy utánzatoktól, melyek utóbbi időben megtévesztően hasonló 
üvegekben forgalomba kerülnek az által óvakodjék, hogy pontosan ügyeljék a 
„Zacherlin“ névre.

Císztclettel értesítem Csongrád 
és vidéke t. közönségét, bogy

NYOMDAI ÉRTESÍTÉS

------  nálam mindennemű """

KÖNYVNYOMDÁI
munkák Ízlésesen, gyorsan pon­
tosan és lehető legjutányosabb 

árban készíttetnek cl.
o Szívéé pártfogást hér o

nyomdatulajdonos


